

# Мы служим книгам, чтобы они служили людям

О книге сказано много прекрасных слов – ей воздавали хвалу поэты, писатели, ученые, государственные деятели. Каждому из нас книги нужны по-разному. Одному – больше, другому – меньше. Но всем вместе книги необходимы. Нельзя прожить без памяти. А книги – это память.

Книга на Руси почитаема издавна. Уже в древнерусских летописях мы читаем: «Как птица спешенная не может быстро взлететь, так ум остр, никогда не знавший книг, не может домысляться до совершенного разума».

Письменное или печатное слово хранится веками и звучит как отголосок древности, как завет старых поколений новым.

Слово, запечатлённое в книгах, является поистине сокровищем, не-оспоримым историческим памят-

ником, сохранившимся через века.

27 мая празднуется Общероссийский день библиотек, учрежденный в 1995 году. Дата праздника была приурочена ко дню основания в 1795 году первой государственной общедоступной библиотеки России – Императорской публичной библиотеки (сегодня – Российская национальная библиотека). Это заведение было первым в своем роде. К его хранилищам имел доступ широкий круг жителей.

Библиотечная профессия традиционно богата именами писателей, ученых, выдающихся политических деятелей, судьбы которых связаны с библиотечными учреждениями.

Во времена Древней Руси Ярослав Мудрый сформировал первую крупную библиотеку при Софийском соборе. В помещениях собора работали школы, а также мастерские по переводу книг. Глава государства формировал библиотеку на протяжении 25 лет

и активно принимал участие в работе с книгами. Для книг он использовал дорогой и редкий пергамент. Сами книги украшались драгоценными камнями, серебром и золотом, поэтому каждая из них была произведением искусства. К сожалению, материалы библиотеки не сохранились до настоящего времени.

Позже в Софийском соборе поселилась инокиня и просветительница периода Полоцкого княжества Евфросиния Полоцкая. В храмовом скриптории переписывала, а возможно, и переводила книги, вела активную миротворческую и просветительскую деятельность. Часть переписанных Евфросинией книг продавалась богатым церквам и монастырям, а вырученные деньги по ее просьбе раздавали нуждающимся. Евфросиния Полоцкая считается первой женщиной библиотекарем на Руси.

на 9 стр.



Первый ряд сверху: заведующая отделом комплектования и обработки литературы МЦБ Ольга Гребенщикова; библиотекарь Диана Носкова, п. Бельск; библиотекарь Виолетта Терентьева, п. Раздолинск; методист МЦБ Татьяна Тетерина; библиотекарь Надежда Овчинникова, п. Кирсаньево; библиотекарь отдела обслуживания МЦБ Наталья Сорокина; библиотекарь отдела обслуживания МЦБ Екатерина Пономарева, п. Новоангарск; заведующая библиотекой Марина Медкова, п. Раздолинск; зам. директора МБУК «МБС» Мотыгинского района Татьяна Дундарь; библиотекарь ЦДБ Марина Степовая. Второй ряд: заведующая ЦДБ Елена Ярлыкова; библиотекарь Елена Дегтерева, п. Орджоникидзе; Ирина Тимофеева, заведующая библиотекой, п. Новоангарск; библиотекарь Марина Степовая. Третий ряд: библиотекарь ЦДБ Алина Еремеева; библиотекарь ЦДБ Маргарита Соседова; директор МБУК «МБС» Мотыгинского района Наталья Мурзина; библиограф МЦБ Ирина Мазурова; библиотекарь Ольга Маркова, п. Южно-Енисейск. Четвертый ряд: библиотекарь МЦБ Валерия Орлова; заведующая библиотекой Лариса Титова, п. Орджоникидзе; библиотекарь Евгения Пуляевская, п. Первомайск; зав. методико-библиографическим отделом МЦБ Ольга Шелковникова.

# Мы служим книгам, чтобы они служили людям

Окончание. Начало на 8-й стр.

Математик, деятель университетского образования и народного просвещения **Николай Иванович Лобачевский** внес большой вклад в развитие университетской библиотеки в части расширения ее физико-математического направления. Понимая, какую важную роль в образовании играет библиотека, Лобачевский сам занимался комплектованием фонда: ездил в Петербург, чтобы лично отбирать и закупать книги. Ввел строгие правила по сохранности книг. Придумал ставить вместо выданных изданий деревянные мулляжи-заместители, «с означением какая книга, ком и когда взята». Он добился и того, что библиотека обслуживала широкие круги читателей, то есть фактически была публичной. Профессорам университета (под поручительство) разрешалось брать книги на дом.

Известный русский писатель и общественный деятель **Владимир Фёдорович Одоевский** в 1846 году был назначен помощником директора Императорской публичной библиотеки и заведующим Румянцевским музеем, хранителем его ценностей, впоследствии положенных в основу Российской государственной библиотеки.

**Иван Андреевич Крылов** больше известен как автор басен и крылатых выражений; за свою жизнь поэт написал 236 басен.

Однако не все знают о том, что Иван

Андреевич стоял у истоков библиотечного дела в России. Во время Отечественной войны 1812 года великий баснописец пришел служить в Императорскую публичную библиотеку Санкт-Петербурга сначала помощником библиотекаря, а затем библиотекарем и заведующим Русским отделом. Он проработал вплоть до 1841 года при директоре А.Н. Оленине. За годы работы Иван Андреевич создал отдел отечественной литературы, где к концу его службы фонд составил около 30 тысяч экземпляров. 2 октября 1821 года на должность помощника библиотекаря под началом И.А. Крылова зачисляют А.А. Дельвига. Вместе они составляли рукописные каталоги на фонды русских книг.

**Знаменитый детский писатель, поэт, публицист, журналист, литературный критик и переводчик Корней Иванович Чуковский** воплотил в жизнь свою мечту. В Переделкино, рядом со своей дачей, на собственные сбережения построил библиотеку для детей. Свои двери юным читателям она открыла в 1957 году. Библиотека была «как теремок... с пестрой крышей, мебель голубая, зеленая, красная, занавески в пунцовых букетах». Там работали различные кружки, часто бывали писатели, которые по просьбе Чуковского привозили книги, игрушки, портреты. Библиотека эта, по словам Корнея Ивановича, стала самым главным его произведением. Эта библиотека существует и сегодня:

«Детская библиотека им. К. Чуковского пос. Переделкино».

Дорогие мои коллеги и уважаемые земляки-читатели! От всей души поздравляю вас с Всероссийским днем библиотек! Желаю, чтобы библиотеки не теряли своей актуальности и популярности. Пусть малыши, школьники и студенты, молодые и зрелые люди с радостью приходят в библиотеку в поисках ответов на интересные и важные вопросы. А ваши знания и творческий потенциал станут проводниками в мир мудрости и новых книжных открытий. Любви вам и счастья, благополучия и везения!

Читателям хочется пожелать крепкой дружбы с книгами и увлекательных путешествий по строкам любимых авторов, открывать для себя новые произведения и пополнять копилку знаний! Добрых чудес, как в сказках, увлекательных приключений, как в самых фантастических рассказах, нежных чувств, как в прекрасных романах, интересных сюжетов жизни, как на страницах мировой классики!

Поздравляю с днем библиотек!  
Вы храните книги - мудрость, знание.  
В ваших стенах пусть живет успех,  
Будьте популярны у читателей.  
Пусть на полках будет много книг -  
Новых, интересных и прочитанных,  
Чтоб учились мудрости у них.  
Креатива, новизны, развития!

Наталья МУРЗИНА, директор  
МБУК «МБС» Мотыгинского района